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Постановка проблеми. Нерівномірність про-
сторового розвитку є актуальною для України 
та багатьох закордонних країн. Незбалансований 
соціально-економічний розвиток регіонів порушує 
узгодженість інституційних перетворень у державі, 
створює загрозу виникнення в суспільстві соці-
альної напруги, міжнаціональних конфліктів, що 
в кінцевому підсумку породжує проблеми терито-
ріальної цілісності. Основну увагу в теоретичному 
аспекті приділяють переважно динамічному просто-
ровому розвитку. Поява відмінностей у траєкторіях 
регіонального зростання, як правило, пов’язується 
з випадковими чинниками.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми формування і реалізації стратегій розвитку 
територіальних систем, регіонів досліджено вітчиз-
няними та зарубіжними вченими: П.Ю. Бєлєньким, 
В.С. Будкіним, З.С. Варналієм, І.М. Ваховичем, 
З.В. Герасимчуком, М.І. Долішнім, В.І. Захарченком, 
В.Ю. Керецманом, А.Б. Кондрашихіним, Н.А. Міку-
лою, В.В. Міщенком, Ю.В. Макогоном, Я.Б. Олійни-
ком, С.А. Романюком, В.Ф. Семеновим, В.І. Чужико-
вою та багатьма іншими. Залишаються невирішеними 
питання дослідження ендогенних факторів регіональ-

ного економічного зростання, що дало б можливість 
виявити невикористані резерви та подолати причини 
неефективного господарювання у тих чи інших регіо-
нах країни, що робить дослідження актуальним.

Зарубіжні країни ефективно використовують 
ендогенний потенціал, що дає змогу ефективно роз-
виватися багатьом територіям, тому вивчення дос-
віду регіонального розвитку, його ендогенних фак-
торів надзвичайно корисне для нашої держави.

Постановка завдання. Метою дослідження 
є визначення ендогенних факторів регіонального 
економічного зростання.

Виклад основних результатів. Досвід показує, 
що за незмінного рівня регіональної диспропорції 
може відбуватися підйом одних регіонів і занепад 
інших; посилення такого неспівпадіння може супро-
воджуватися як загальним зростанням, так і загаль-
ним занепадом [1, с. 121-131].

Насправді нинішній рівень соціально-економічного 
розвитку регіонів, їх положення щодо інших регіонів 
залежать від широкого набору факторів (рис. 1).

Традиційно в економічній теорії джерелами 
зростання прийнято вважати накопичення факторів 
виробництва і підвищення продуктивності через 
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упровадження інновацій. Проте масштаби територі-
альних нерівностей свідчать про суттєві відмінності 
у цих процесах у регіональному розрізі.

Географічні характеристики регіону є негнуч-
кими факторами виробництва, що визначають 
характер розміщення населення і виробничої діяль-
ності по території країни. Клімат (температурний 
режим, кількість сонячних днів, кількість опадів, 
зволоженість повітря, інтенсивність і напрямок 
вітрів), ландшафт місцевості, якість ґрунтового 
покриву, ймовірність стихійних лих мають значення 
для створення комфортних умов для проживання 
людей і організації аграрного виробництва в регіоні.

Ведення господарської діяльності в несприят-
ливих природно-кліматичних умовах супроводжу-
ється необхідністю здійснення додаткових витрат, 
пов’язаних з експлуатацією обладнання в умовах 
нестабільного зовнішнього середовища, забезпе-
ченням комфортних умов для роботи і відпочинку, 
підвищеними витратами на опалення, електроенер-
гію тощо. Залучення висококваліфікованих трудо-
вих ресурсів вимагає збільшення витрат на оплату 
праці. За цих обставин відбувається зниження про-
дуктивності основних факторів виробництва, слаб-
шають стимули до їх накопичення. Як результат, 
з’являються міжрегіональні відмінності в рента-
бельності виробництва і ціни на продукцію. Крім 
того, клімат може впливати на структуру місцевого 
попиту на деякі види товарів.

Наявність природних ресурсів передусім впливає 
на структуру регіональної економіки. Нерідко можли-
вість отримувати високу природну ренту відволікає 
ресурси розвитку від наукомістких галузей еконо-
міки, перешкоджає розвитку конкурентного середо-
вища як на внутрішньому, так і на зовнішньому рин-
ках. Оскільки найчастіше розміщення промисловості 

в несприятливих умовах викликане необхідністю 
розроблення родовищ корисних копалин, забезпечен-
ням обороноздатності країни, географічне розташу-
вання таких підприємств віддалене від ринків збуту 
та основних транспортних магістралей, що тягне за 
собою різке зростання транспортних витрат. Із цього 
погляду в найбільш вигідному положенні виявля-
ються території, що мають доступ до водних шляхів, 
оскільки водний вид транспорту продовжує залиша-
тися найбільш дешевим, тим самим розвиток регіону 
стає більш ефективним.

Однак сприятливі природно-кліматичні умови не 
завжди залишаються «затребуваними». Географічні 
показники істотно впливають на розміщення вироб-
ничого потенціалу, але в умовах ринкової економіки 
вирішальними виявляються параметри попиту і про-
позиції. Набуває великого значення можливість реа-
лізувати свій експортний потенціал, тобто доступ до 
ринку збуту, або потенціал ринку.

Для аналізу перспектив ендогенно орієнтованого 
розвитку регіону необхідна оцінка ефективності вико-
ристання ендогенного потенціалу регіону та факторів 
впливу на нього. Дослідження вказують на залеж-
ність ефективного функціонування території саме від 
її можливості, здатності, спроможності використо-
вувати місцеві ресурси, таким чином підкреслюючи 
ендогенний характер самого поняття потенціалу.

Ендогенний потенціал регіону являє собою сукуп-
ність ресурсів на певній території та здатність ефек-
тивного їх використання, а також спроможність вияв-
лення та залучення незадіяних джерел розвитку для 
забезпечення ефективного функціонування території.

Процес нарощення ендогенного потенціалу регі-
ону потребує визначення його структурних елемен-
тів. Пропонуємо таку структуру ендогенного потен-
ціалу регіону:

 
Рис. 1. Фактори регіонального економічного зростання
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1. Людський потенціал, бо людина є першодже-
релом ефективного функціонування як територіаль-
них систем, так і суспільства у цілому.

2. Природно-ресурсний потенціал. Регіонам, які 
володіють потужним природно-ресурсним потенці-
алом, потрібно зосередити увагу на його збереженні 
та раціональному використанні.

3. Виробничий потенціал. Сучасний стан регіональ-
ного розвитку вимагає від регіональних систем якісно 
нових підходів до формування та нарощення ендоген-
них переваг, що можливе шляхом створення на терито-
рії регіону конкурентоспроможних суб’єктів господа-
рювання. Виробничий потенціал регіону розглядають 
як «можливість забезпечення якісних та кількісних 
характеристик розвитку виробництва в регіоні шляхом 
найбільш раціонального використання всіх видів ресур-
сів для задоволення потреб споживачів та за найменшої 
шкоди навколишньому середовищу» [2, с. 12].

4. Інноваційний потенціал. Без цього рушій-
ного елементу ендогенного економічного зростання 
у сучасних реаліях неможливе забезпечення ефек-
тивного функціонування будь-якої сфери жит-
тєдіяльності регіонів і країни у цілому. Процес 
поширення інновацій повинен перейти від централі-
зованого до місцевого, у результаті чого регіони зав-
дяки локальним інноваційним процесам мають мож-
ливість стати «точками інноваційного зростання» 
національної економіки [3, с. 257].

5. Фінансовий потенціал. «Фінансовий потен-
ціал регіону як фінансова основа його соціального, 
екологічного та економічного розвитку характери-
зується єдністю та взаємодією наявних фінансових 
ресурсів території та їх резервів, що можуть вияви-
тися за певних умов задля забезпечення потреб 
території» [4, с. 7-17].

6. Підприємницький потенціал. Забезпечення 
сприятливого середовища для розвитку й ефектив-
ного функціонування підприємницького сектору 
економіки регіонів вимагає створення відповідного 
нормативно-правового поля та інституційно-інфра-
структурної бази, всебічної підтримки органів вико-
навчої влади та місцевого самоврядування.

7. Інституційний потенціал. Формування інсти-
туційного забезпечення розвитку території повинне 
опиратися на традиції, господарські та етнокуль-
турні особливості даної місцевості. Врахування 
цього в поєднанні з вихованням національної гідно-
сті та соціальної відповідальності сприяє створенню 
ініціативно-громадських інституцій, підвищує гро-
мадську активність населення.

8. Управлінський потенціал. Заходи щодо фор-
мування та реалізації управлінського потенціалу 
необхідно проводити з урахуванням диференціа-
ції у соціально-економічному розвитку територій 
та регіональної специфіки. Такий підхід дасть змогу 
раціонально підійти до розроблення програм управ-
ління кожною окремою територією на основі вияв-
лення її ендогенних особливостей [5, с. 121-131].

Слід зазначити, що всі елементи ендогенного 
потенціалу відіграють важливу роль у формуванні 
ефективної господарської системи регіону та наро-
щенні його конкурентних позицій.

Необхідно відзначити, що структура економіки 
регіону і сила концентрації економічної активності 
взаємопов’язані. Через відмінності в мобільності 
факторів виробництва витрати на транспортування 
одиниці продукції, а також сили ефекту масштабу, 
інтенсивність агломераційних процесів залежать від 
структури економіки регіону. Аналогічно структура 
економіки регіону задається його місцем в центро-
периферійній моделі регіонального розвитку. Галузі, 
найменш схильні до процесів концентрації, – зазвичай 
сільське господарство, будівництво, гідроенергетика.

Велике значення для економіки регіону має 
міжрегіональне співробітництво. Багато в чому 
його успіх визначається рівнем розвитку сусідніх 
регіонів. Прикордонне положення може стати як 
перевагою, так і недоліком, оскільки благополуччя 
регіону в цьому разі залежить від ступеня розвитку 
економіки держави, особливо прикордонних терито-
рій. Велике значення у цьому аспекті має також зов-
нішньоекономічна політика урядів прикордонних 
держав. Економіко-географічне положення регіону, 
а також його природно-кліматичні характеристики 
висувають вимоги до якості інфраструктури, однак 
і сама інфраструктура здатна змінити економіко-гео-
графічне положення регіону, забезпечити його вихід 
до ринку. Транспортні, комунікаційні, інформаційні 
витрати відіграють роль у зміні просторового роз-
поділу ділової активності і можуть впливати на 
інтенсивність міжрегіонального товарообміну. Іноді 
наявність інфраструктури дає можливість залучати 
до господарського обігу нові ресурси і сприяти 
освоєнню нових територій.

Розвиток соціальної інфраструктури та житло-
во-комунального господарства здатний поліпшити 
якість життя населення регіону, зробити його прива-
бливим для проживання і ведення бізнесу. Наявність 
освітніх та наукових установ, інноваційної інфра-
структури (технопарків, спеціальних економічних 
зон, бізнес-інкубаторів) є джерелом зростання люд-
ського капіталу. Оскільки в розвитку інфраструк-
тури зацікавлені не тільки органи державної влади, 
а перш за все населення і бізнес, необхідно задіяти 
механізми приватно-державного партнерства. Міс-
цева влада повинна стимулювати розміщення на 
своїй території об’єктів ринкової інфраструктури: 
товарних бірж, логістичних та виставкових цен-
трів, торгово-промислових палат і т. д. Високороз-
винена інфраструктура не тільки полегшує доступ 
регіону до ринків збуту, а й збільшує ефективність 
і продуктивність регіональної економіки, тим самим 
посилюючи конкурентні позиції регіону в міжрегі-
ональній та міжнародній торгівлі. Розвиток інфра-
структури в одному регіоні нерідко призводить до 
виникнення позитивного ефекту в інших [6].
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Завданням державних органів влади є оптиміза-
ція інфраструктурної мережі. Необхідно уникати не 
тільки дефіциту інфраструктури, а й переінвесту-
вання, нецільового інвестування в інфраструктуру.

Перераховані фактори регіонального розвитку, 
як правило, досить інерційні. Навіть інфраструк-
турні перетворення вимагають значних коштів 
і часу. Однак їхній вплив на ендогенні фактори регі-
онального економічного зростання може коригува-
тися з боку інститутів, які знаходять своє вираження 
в законодавчому регулюванні, договірних відноси-
нах, соціальних нормах. Інститути можуть впли-
вати на мобільність факторів виробництва і ство-
рювати стимули до їх накопичення. Продуктивність 
економіки регіонів залежить від того, який вплив 
інститути мають на рішення щодо інвестування 
у фізичний і людський капітал щодо впровадження 
інновацій, організації виробництва і за розподілом 
ресурсів, у тому числі громадських.

Найбільш істотний вплив на розвиток регіо-
нальної економіки надають загальнонаціональні 
інститути. Однак їхня дія у кожному регіоні кори-
гується відмінностями в неформальних інститутах, 
спеціалізації регіональної економіки, структурі 
населення тощо. Формальні інститути можуть вста-
новлюватися і локально, змінюючи інтенсивність 
і спрямованість економічних процесів у регіоні. 
У такому разі одним із головних показників ефек-
тивності інститутів є їх пластичність, тобто здат-
ність реагувати на зміни вподобань і порівняльних 
цін [7, с. 683]. Сприйняття формальних інститутів на 

регіональному рівні визначається у тому числі дією 
неформальних інститутів. Вони можуть виражатися, 
наприклад, у національних традиціях або релігій-
них поглядах, переважаючих серед населення, яке 
проживає на даній території. Зазвичай вони більш 
інертні, ніж формальні інститути, оскільки форму-
ються протягом тривалих історичних періодів.

Висновки. Незважаючи на все різноманіття 
чинників, що впливають на регіональне економічне 
зростання, важливо розуміти, що в основі благо-
получчя кожного окремо взятого регіону лежить 
індивідуальний набір факторів. Більше того, роль 
тих чи інших факторів визначається сформованою 
системою адміністративно-територіального поділу 
країни, рівнем розвитку національної економіки, її 
структурою та перехідною динамікою, зовнішньо-
економічною кон’юнктурою. Згодом під впливом 
усіх перерахованих факторів формується потенціал 
регіонального розвитку. Сформовані умови регіо-
нального розвитку зумовлюють його майбутній роз-
виток. Однак потенціал регіонального зростання 
визначається не стільки масштабами регіональної 
економіки, чисельністю населення або навіть інф-
раструктурною забезпеченістю, скільки якістю 
інститутів, прогресивністю галузевої структури 
регіональної економіки. Саме ці характеристики 
впливають на інвестиційні рішення підприємців 
і вибір місця проживання населення. Важливо 
також, щоб структура потенціалу регіону була зба-
лансована, щоб уникнути проблем просторової 
економічної нерівноваги.
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